
 

 

 

    【厳選２０題】 

   入試数学演習ⅠAⅡB  
 
 
 

     

      

 

 

 

 

 

 

 

 ２０１８簡易版                     三石数学塾 

  

解けないときの数学思考法 

 ①問題文を、もう一度よく読む 

 ②具体例を調べて、手掛かりをつかむ 

 ③解けない原因は何か、これを探る 

 ④知っている方法を、こじつけてみる 
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問題 

１ (1) x ＝2＋ 3 ，y ＝2－ 3 のとき，x 4y ＋x y 4の値を求めよ。 

 (2) x
x

+
1 ＝3 のとき， x

x
+

4
4

1 の値を求めよ。 

 (3) x ＋y＋z ＝3，x y＋y z＋z x ＝4，x y z ＝2 のとき，x 
2y 

2＋y 
2z 

2＋z 
2x 

2 の 

  値を求めよ。 

 

 

 

 

２  次の   に，必要，十分，必要十分のうち適するものを入れよ。 

 (1) x 2 ＜3x であることは，|x －1|＜3 であるための   条件である。   

 

 (2) 整数 a，b において，a b が偶数であることは，a 
2＋b 

2が奇数である 

  ための   条件である。 

 

 

 

 

３  a を定数として，0≦ x ≦4 における関数 y ＝ x 
2－a x ＋3 a の最小値を 

 M とする。 

 (1) M を a の式で表せ。 

 (2) M ＝5 となるときの a の値を求めよ。 

 

 

 

 

４  2 次方程式 x 2－a x ＋2 a ＝0 が異なる 2 つの実数解をもち，それらが 

 ともに 3 より大きくなるように，定数 a の値の範囲を定めよ。 

 

  



 

５  △ABC において，AB＝8，BC＝7，CA＝9 とする。 

 このとき，sin A ＝[ ア ]である。また，外接円の半径は[ イ ]であり， 

 内接円の半径は[ ウ ]である。 

 

 

 

 

６ (1) x ＋y ＋z ＝10 を満たす正の整数 x，y，z の組( x，y，z )は，全部で 

    何組あるか。 

 

 (2) 図のような道がある。A から B まで 

  最短の道を行くとき，途中で P を通る道順 

  は[ ア ]通りあり，P または Q を通る道順 

  は[ イ ]通りある。 

 

 

 

 

７ (1) 1 から 8 までの整数が 1 つずつ書かれた 8 枚のカードの中から 3 枚を 

     ひいて 1 列に並べ，3 桁の整数をつくる。 

     この整数が 3 の倍数である確率を求めよ。 

 

 (2) 店に立ち寄るたびに 20％の確率で傘を忘れる人が，A，B，C 3 つの 

     店に順に立ち寄ったあと，どこかの店に傘を忘れたことに気付いた。 

   2 番目の B で傘を忘れた確率を求めよ。 

 

 

 

 

８ (1) 2100を 17 で割ったときの余りを求めよ。 

 

 (2) 29x ＋13y ＝1 の整数解を求めよ。 

 

 

 



 

９ (1) 
yx z

= =
3 4 5

のとき，x 2＋y 2＋z 2＝y z ＋2 z x を証明せよ。 

 

 (2) ( x ＋2y )2
 ≧2 ( x －2 ) ( y ＋1 ) を証明せよ。 

 

 

 

 

１０ (1) a ＞0，b ＞0，c ＞0 のとき，次の不等式を証明せよ。 

     ( a ＋b ) ( b ＋c ) ( c ＋a )≧8 a b c 

 

 (2) x ＞0 のとき，
x

x +
2 1

の最大値を求めよ。 

 

 

 

 

１１ (1) 2 次方程式 x 2 －2x  ＋5＝0 の 2 つの解をα，βとするとき， 

  次の値を求めよ。 

   ① ( 2α－1) ( 2β－1)       

     ②  α3－3α2＋8α＋2 

 

 (2) 方程式x 3 ＝1の虚数解の1つをωとするとき，ω10＋ω20の値を求めよ。 

     

     

 

 

１２ x ，y が 2 つの不等式 y  ≦－ 1
2

x ＋10，y ≧|2 x －10|を満たす。 

  (1) x ＋y の最大値を求めよ。 

 (2) x 2 ＋y 2 の最小値を求めよ。 

 

 



 

１３ y ＝2 sinx cosx ＋sinx ＋cosx  ( 0 ≦x ＜2π)とする。 

 (1) t ＝sinx ＋cosx とおく。y を t の関数で表せ。 

 (2) t のとりうる値の範囲を求めよ。 

 (3) y の最大値と最小値を求めよ。 

 

 

 

 

１４ (1) 正の実数 x，y が x 2 y ＝16 を満たすとき，(log 2 x )(log 2 y )の 

  最大値を求めよ。また，そのときの x ，y の値を求めよ。 

 

 (2) 620は[ ア ]桁の整数である。また，その最高位の数は[ イ ]である。 

  ただし，log102＝0.3010，log103＝0.4771 とする。 

 

 

 

 

１５ m を 0＜m ＜1 を満たす実数とする。 

  曲線 y ＝x 2－x ，直線 y ＝m x および直線 x ＝2 で囲まれた 2 つの部分 

  の面積の和を S とする。S の最小値とそのときの m の値を求めよ。 

 

 

 

 

 

１６ 曲線 y ＝x 3 －x ＋2 を C とし，原点から曲線 C に引いた接線を l と 

  する。 

 (1) 直線 l の方程式を求めよ。 

 (2) 曲線 C と直線 l で囲まれた部分の面積 S を求めよ。 

 

 

 

 



 

１７ △OAB において，辺 OA を 2：1 に内分する点を C，辺 OB を 3：1 に 

 内分する点を D とし，線分 AD と BC の交点を P とする。 

 (1) OA
����

＝a
��

，OB
����

＝b
��

として，OP
����

をa
��

，b
��

を用いて表せ。 

 (2) OA＝3，OB＝2，∠AOB＝60°のとき，線分 OP の長さを求めよ。 

 

 

 

 

１８ 数列{ an }の初項から第 n 項までの和が n ( n＋2 )で表される。 

 (1) 一般項 anを求めよ。また，数列{ an }は等差数列であることを示せ。 

 (2) 
a a a a a a a a

+ + + +

1 2 2 3 3 4 9 10

1 1 1 1
⋯⋯ を求めよ。 

 

 

 

 

１９ 数列{ an }が a1＝1，an an＋1＝an－2an＋1  ( n ＝1，2，3，…) 

 を満たしている。 

 (1) すべての自然数 n に対して，an ＞0 であることを示せ。 

 (2) bn＝
na

1
とおくとき，bn，anをそれぞれ n の式で表せ。 

 

 

 

 

２０ 実数 x ，y が x 2＋y 2 ＝1 を満たすとき，3x ＋4 y の最大値をいくつか 

   の方法で求めよ。また，そのときの x ，y の値を求めよ。 

 

 

 

 

 

 



■計算ドリル ～ 空いた時間にサクッとやろう ～ 

１ 展開した形で表せ。 

(1) ( x ＋y ) 
2＋ ( x －y ) 

2  

(3) ( x ＋y )3 ( x －y ) 3 

(5) ( x  
2＋y 

2 ) ( x ＋y ) ( x －y ) 

(7) ( x －1 ) ( x 4＋x 3 ＋x 2 ＋x ＋1 ) 

 

２ 因数分解をせよ。 

(1) a b＋3a＋4b ＋12 

(3) x  
2＋y 2－2 x  y ＋x －y 

 

(2)  ( x ＋y ) 2－ ( x －y ) 2 

(4)  ( x ＋1 ) ( x ＋2 ) ( x ＋3 ) 

(6) ( x 
2＋x y＋y 

2 ) ( x 
2－x y＋y 

2 ) 

(8) ( x ＋1 ) ( x 4－x 3 ＋x 2 －x ＋1 ) 

 

 

(2) 12x  
2

 ＋2 x  －30 

(4)  x 
4

 －13x  
2＋36 

(5)  ( a＋b＋c ) ( a b＋b c＋c a )－a b c      

(6)  a2
 ( b －c )＋b 

2 ( c －a )＋c 
2

 ( a －b ) 

 

３ 平方完成せよ。 

(1) x 2＋x ＋1 

(3) ( x －a )( x －b ) 

 

(2)  －2 x 2＋12 x －7 

(4)  a x 2＋b x ＋c 

 

４ x ＋y ＝a，x y ＝b として，次の式を a，b だけの式で表せ。 

(1) x 
2＋y 

2 

(3) 
y x
x y

+  

(5)  x 
3＋x 

2
 y＋x y 

2＋y 
3 

 

5  方程式を解け。 

(1) 3x 
2＋5 x ＋6＝0 

(3) x 
4

 －5x 
2－36＝0 

(5) 
y x

y x

 =


= +

2

2 3
 

 

(7) 
x y

x y

+ =


=

2

2
 

 

(2)  x 
3＋y 

3 

 

(4)  ( x －y ) 
2 

 

(6) x 
5＋y 

5 

 

 

(2)  x 
3－8＝0 

(4)  x 
3－x 

2＋3 x ＋5＝0 

(6)  
x y

y x

 + =


= +

2 2 5

1
 

(8)  

a b

b c

c a

+ =


+ =


+ =

3

4

5

 

 


